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Antwort

der Landesregierung

auf die Kleine Anfrage 3608 vom 4. April 2024
des Abgeordneten Henning Hoéne FDP
Drucksache 18/8691

»Kassensturz® und Aussetzung von Fdrderprogrammen ohne Vorwarnung — Wie ernst
steht es um den Landeshaushalt?

Vorbemerkung der Kleinen Anfrage

Am 25. Marz 2024 titelte der WDR ,Waldbauern entsetzt - Land stoppt vorerst Waldférderung®.
Die Forderung fur die Wiederbewaldung in Nordrhein-Westfalen werde vorerst pausiert. ,Aus
aktuellen haushalterischen Grinden® misse ein Kassensturz durchgefiihrt werden, um eine
Ubersicht der noch zur Verfligung stehenden Mittel zu erhalten. Insbesondere die Forderricht-
linie ,Extremwetterfolgen sei betroffen. Fir die Waldbesitzer kam diese Aussetzung Uberra-
schend, sie wurden im Voraus nicht informiert. Das Ministerium wolle die Waldbesitzer tUber
weitere Entwicklungen im Zuge des Kassensturzes informieren, so die Berichterstattung.!

Wieso es derart kurzfristig und ohne Vorankindigung zu dieser zunachst vortibergehenden
Aussetzung der Férderung kommen musste, bleibt unklar. Die genauen Ursachen, welche das
Ministerium als ,aktuelle haushalterische Griinde® bezeichnet, werden nicht naher erlautert.

Die Antragsberechtigten flr Férderungen des Landes Nordrhein-Westfalen verlassen sich auf
den beschlossenen Landeshaushalt. Ein so unberechenbares politisches Handeln erodiert
das Vertrauen in die Landesregierung und fuihrt zu Unsicherheit bei den Antragstellern. Diese
sind haufig finanziell auf die Auszahlung der Férdergelder angewiesen, so wie es auch bei den
Waldbauern der Fall ist. Durch Stiirme, Trockenheit oder Borkenkaferbefalle seien laut Wald-
bauernverband NRW in den Waldern Nordrhein-Westfalens in den letzten finf Jahren zwei-
stellige Milliardensummen an Schaden entstanden, welche starke Einnahmeeinbriiche bei den
Waldbesitzern zur Folge haben.

Der Minister der Finanzen hat die Kleine Anfrage 3608 mit Schreiben vom 3. Mai 2024
namens der Landesregierung im Einvernehmen mit dem Ministerprasidenten sowie allen
ubrigen Mitgliedern der Landesregierung beantwortet.

1 https://lwww1.wdr.de/nachrichten/landespolitik/waldfoerderung-nrw-100.html

Datum des Originals: 03.05.2024/Ausgegeben: 10.05.2024



LANDTAG NORDRHEIN-WESTFALEN - 18. Wahlperiode Drucksache 18/9123

1. Sind neben dem nordrhein-westfalischen Landwirtschafts-ministerium weitere
Ressorts von dem sogenannten ,,Kassensturz“ betroffen?

Das Ministerium fur Landwirtschaft und Verbraucherschutz (MLV) hat im Marz 2024 den Lan-
desbetrieb Wald und Holz NRW beauftragt, eine Ubersicht (iber die bislang bewilligten und
beantragten Fordermittel zu erstellen und zunéchst bis zur Klarung keine weiteren Bewilligun-
gen mehr auszusprechen, da das unerwartet hohe Antragsaufkommen tiber dem vom Landtag
mit dem Haushalt 2024 beschlossenen Ansatz von
10,6 Mio. EUR bei Kapitel 15 030 Titelgruppe 78 lag.

Das Vorgehen des MLV war notwendig und sinnvoll, damit der vom Landtag beschlossene
Finanzierungsrahmen fur den Haushalt 2024 eingehalten wird. Vergleichbare Félle sind nicht
bekannt. Grundsatzlich ist es Ubliche Praxis, dass Férderprogramme nur bis zur Hohe der
bereiten Mittel im Haushalt bewilligt werden und anschlieRend keine weiteren Antrage gestellt
werden kénnen.

Mit Pressemitteilung vom 16. April 2024 hat das MLV mitgeteilt, dass die Sichtung der bis zum
10. April 2024 eingegangenen Antrage abgeschlossen sei.

Die bestehenden Forderangebote zur Wiederbewaldung werden im Rahmen der verfigbaren
Haushaltsmittel fortgesetzt. Im Ubrigen wird auf die Vorlage 18/2462 vom 15. April 2024 ver-
wiesen.

2.  Weichen die seit Beginn des Jahres 2024 realisierten Steuereinnahmen des Lan-
des von den prognostizierten Steuereinnahmen der Oktober-Steuerschéatzung
2023 ab?

Der Arbeitskreis ,Steuerschatzungen® erstellt ausschlie3lich eine Jahresschatzung der Steu-
ereinnahmen. Folglich liefert die Oktober-Steuerschatzung 2023 keine monatsweise Prognose
der Steuereinnahmen fir das Jahr 2024. Die Steuereinnahmen lagen insgesamt im Zeitraum
vom 1. Januar bis 31. Marz 2024 um 9,7 % Uber dem Ergebnis des Vorjahreszeitraums und
liegen daher um 4,8 Prozentpunkte Uber der Soll-Ist-Vorgabe von 4,9% fir das Gesamtjahr
2024. Hinzuweisen ist jedoch darauf, dass eine Prognose der Steuereinnahmen wegen des
hohen Schatzrisikos zu diesem friihen Zeitpunkt im Jahr nicht moglich ist, da aus den aktuellen
Kassenzahlen noch keine verlasslichen Riuckschlisse auf die weitere Jahresentwicklung ge-
zogen werden kénnen.

3. Kann die Landesregierung zusagen, dass sich Forderberechtigte auf die Auszah-
lung von Fordermitteln verlassen kénnen und keine weiteren Forderprogramme
ad hoc pausiert oder eingestellt werden?

4, Kann die Landesregierung ausschlie3en, dass weitere planmafige Ausgaben aus
haushalterischen Grinden im Landeshaushalt 2024 gekiirzt oder gestrichen wer-
den mussen?

Die Fragen 3 und 4 werden zusammen beantwortet: Die Landesregierung arbeitet gegenwartig
auf der Grundlage des vom Landtag beschlossenen Haushalts 2024. Dieser setzt klare
Schwerpunkte in den Bereichen Bildung, industrieller Wandel und innere Sicherheit und macht
wichtige Investitionen in die Zukunft des Landes mdglich. Fir die Ausgaben sieht § 34 LHO
vor, dass diese nur so weit und nicht eher geleistet werden sollen, als sie zur wirtschaftlichen
und sparsamen Verwaltung erforderlich sind. AuRerdem ist der Haushalt in Einnahmen und
Ausgaben auszugleichen (vgl. 8 18a Absatz 1 LHO). Das gilt wie in jedem Jahr, diese
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Vorschriften kénnen, weil es sich um vom Landtag beschlossene, gesetzliche Vorschriften
handelt, von der Landesregierung nicht abbedungen werden.

5. Kann die Landesregierung ausschlieBen, dass im Zuge der oben genannten Uber-
prifungen eine Haushaltssperre fir den Landeshaushalt 2024 verhangt wird?

Der Haushalt 2024 wird auf Basis des vom Landtag im Dezember 2023 beschlossenen Haus-
haltsgesetz 2024 bewirtschaftet.



